
 

 

 

 

Medlem af Folketinget Astrid Krag (S) har den 2. oktober 2018 stillet følgende spørgs-

mål nr. S 35 til ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 35: 

”Hvilke tanker gør ministeren sig i forhold til målsætningen om en reduktion på 50 

pct. i brugen af antipsykotisk medicin til demenssyge i 2025, set i lyset af at forbruget 

indtil videre kun er faldet omkring 1 pct. og hvilke faggrupper mener ministeren spil-

ler en rolle i de demenssyges hverdag, og hvordan, hvis forbruget af antipsykotisk 

medicin skal reduceres som ønsket? ” 

 

Svar: 

Det skal indledningsvist bemærkes, at spørgsmål vedr. brug af antipsykotika hører un-

der sundhedsministerens ressort. I forhold til udviklingen af brugen af antipsykotika 

vil jeg derfor henvise til sundhedsministerens besvarelse på spørgsmål nr. S 55.  

 

Som det fremgår af sundhedsministerens svar på spørgsmål nr. S 55, kræver det en 

kulturændring at få ændret på tallene, og derfor har vi bl.a. som en del af den natio-

nale demenshandlingsplan igangsat monitoreringen, som kan kaste mere lys over læ-

gernes udskrivningsmønster og lokale forskelle.  

 

Men derudover er der som led i demenshandlingsplanen også igangsat en række initi-

ativer, som på forskellig vis retter sig mod en styrkelse af de social- og sundhedsfag-

lige indsatser, som gives til mennesker med demens, og som forventes at bidrage til 

at forbedre trivsel og livskvalitet for den enkelte borger med demens.  

 

I den forbindelse vil jeg især fremhæve prioriteringen af 145 mio. kr. til initiativet om 

praksisnært kompetenceløft i kommuner og regioner med udgangspunkt i to spor. 

Det ene vedrører praksisnær læring på alle niveauer i pleje- og behandlingsindsatsen, 

herunder læring på arbejdspladsen, sidemandsoplæring, supervision m.v. Det andet 

spor vedrører formel kompetencegivende efter- og videreuddannelse som fx aka-

demi- og diplomuddannelser. Midlerne er udmøntet via Sundhedsstyrelsen, og det 

forventes, at mere end 23.000 medarbejdere i kommuner og regioner vil få glæde af 

kompetenceudviklingen.   

 

Derudover er der afsat 32 mio. kr. til udvikling af flere og bedre tilbud om fysisk træ-

ning og aktivitet, og i regi af Sundhedsstyrelsen udarbejdes der håndbøger med vi-

densbaseret anbefalinger til styrkelse af den social- og sundhedsfaglige praksis på de-

mensområdet.  

 

Endelig forventer jeg også, at handlingsplanens initiativer om flere demensegnede 

boliger med demensegnede omgivelser, vil kunne bidrage til større trivsel og livskvali-

tet for mennesker med demens. 
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Side 2 

 

Der er således tale om en bred indsats, hvor alle relevante faggrupper spiller en væ-

sentlig rolle. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Thyra Frank      /      Mie Saabye 

 


